

2015 中国人婚恋状况调查报告显示,婚后 3—5 年幸福感最低

“七年之痒”缩为五年

1月10日,北京大学社会调查研究中心联合百合网婚恋研究院发布了《2015 中国人婚恋状况调查报告》(下称《报告》),对各年龄层、不同学历、地域等群体的恋爱、婚姻及性的行为、态度进行了调查。该数据收集历时2个月,获取的有效样本近8万份,调查对象覆盖31个省市区和港澳台地区。

《报告》披露,在初次性行为发生时间上,北京市为内地省市最早,平均年龄为20.63岁;95后群体第一次恋爱的时间平均在12.67岁。《报告》也显示,女性在婚姻生活中的压力越来越大,同时有外遇、找“小三儿”的女性比例提高。在婚姻生活中,“七年之痒”已经变成“五年之痒”,婚后3—5年出现危机的比例最多。

恋爱

离异单亲家庭孩子初恋最早

数据显示,被调查对象中有超过一半的人(51.09%)在18岁之前已有过初恋。

父母离异家庭及分居家庭的孩子发生第一次恋爱的年龄较早,其中,离异未再婚的单亲抚养家庭成长的孩子,初恋时间最早,为15.23岁。

《报告》显示,初恋年龄与年龄呈现正相关关系。70后人群第一次恋爱年龄最晚,平均在19.19岁。95后第一次恋爱年龄



较早,为12.67岁。

此外,博士常常被看作不食人间烟火的学霸,尤其是“女博士”更曾被许多网民调侃。但《报告》显示,拥有博士学位的人群恋爱次数是最多的,平均达6.87次,而大专和大学本科学历人群最少,平均次数均为3.15次。

性行为

95后首次性行为

平均年龄17.71岁

《报告》从地域上调查显示,港澳台地

区第一次性行为最早,平均为19.24岁,北京紧随其后,是内地最早的地区,为20.63岁。

被调查对象中,不同年代人群的第一次性行为年龄与年龄呈现正相关关系,80前人群性行为发生年龄较晚,平均在22.17岁;95后平均在17.71岁。

从不同学历来看,本科学历以下发生第一次性行为的年龄较早,均在21岁之前;研究生、博士生最晚,分别为22.55岁和21.65岁。

婚龄

全民进入“晚婚”时代

调查显示,被调查者中初婚年龄主要集中在22—28岁,男性晚婚(25岁及以后)的人群占63.29%,女性(23岁及以后)晚婚的人群占83.07%。

被调查对象中第一次同居主要集中在20—24岁。在被调查者中,有38%的人婚前同居。不过,仍然有62%的人婚前未进行同居生活。

为何出现这样普遍的晚婚,参与报告撰写的一位专家表示,除了社会压力增大等外部原因外,年轻的结婚一代比起上一代来说,心智成熟的时间更晚。

婚姻

“七年之痒”缩成“五年之痒”

《报告》显示,随着生活节奏越来越快,“七年之痒”都变成“五年之痒”了。在婚后3—5年,夫妻双方的幸福感、婚姻满意度都达到最低值。婚龄3—5年的调查者中,有11.1%的人表示下辈子不要和对方在一起。另外,更有8.9%的人决定下辈子干脆不结婚。

(赵新)

名人家事

英国小王子上幼儿园了

英国乔治小王子于1月6日正式开始幼儿园生活。当天,威廉王子和凯特王妃亲自送儿子上学,还在幼儿园门口为乔治拍照留念。

英国王室发布的两张照片中,穿深蓝色连帽棉服、背浅蓝色帆布书包的小王子时而对着镜头微笑,时而对着幼儿园墙上的图画看得出神。

乔治小王子于2013年7月出生,是英国王位第三顺位继承人。英国媒体报道,威廉夫妇为小王子选定的幼儿园名为“韦斯特克蒙台梭利学校”,位于英格兰东部诺福克郡,邻近威廉夫妇的一处乡间住所,目前招收有大约20名5岁以下的孩子。

这家幼儿园的收费水平相对亲民,每小时收费5.5英镑(约合53元人民币),每天33英镑。值得一提的是,这家幼儿园现在接收的孩子中,大多数家长靠接济支付入园费用,而威廉夫妇在伦敦居住的肯辛顿宫附近,幼儿园收费一般在每年1.5万英镑以上。

对此,英国媒体评论,威廉夫妇让乔治小王子上平价幼儿园,似乎是在践行他们自己的理念,即让小王子尽可能接受与普通孩子一样的成长环境。

这一点似乎从小王子书包里装的物品就能略见一斑。《每日邮报》报道,乔治当天带了一双拖鞋、一套干净的衣裤和一双袜子,还有一份用来和小朋友



一起分享的水果,这些东西与幼儿园里其他孩子准备的并无不同。(闫洁)

家长课堂

检查孩子作业有诀窍

有许多家长在检查孩子作业的时候,往往只看孩子是否做完了作业,而很少认真地看孩子的作业做得对不对。这种检查作业的方法是不利于孩子的学习和发展的。那么,家长应该怎样检查孩子的作业呢?

看字迹是否工整

面对孩子的作业,家长应该认真检查作业完成的质量,看看究竟做对了多少——如果做对的比较多,而题目又比较难,就证明孩子实际上已经掌握了知识,但是可能失去了耐心,这时候要教育孩子做事要认真,不可以因为自己已经会了就开始马虎。如果孩子做的作业很工整,字迹清楚,就证明他做作业时心情比较平静、态度认真,这样他才会很自然地写好作业中的每一个字。但是如果在这种情况下,孩子做错了许多,那么可能是他对这一部分的知识掌握得不够牢固,家长应该及时给予辅导,帮助孩子掌握所学知识。

看完成的数量和质量

如果是填空题、选择题的话,首先要看看孩子填的是否正确,如果正确的话,可以从中选出比较有代表性或是比较有难度的题目,让孩子讲讲解题过程。如果孩子讲得完全正确,就可以判断:孩子已经认真地分析过题目了;如果孩子讲不出所以来,很有可能就是他“蒙”的,这时家长要让孩子自己把解题方法想出来,同时不要鼓励孩子“蒙”答案的行为。对不会做的,要帮助他查漏补缺,及时将所学的知识掌握。(张乐)

相处之道

婆婆最不喜欢听的三句话

“和我婆婆真难沟通呀,说什么她听着都不顺耳……”很多媳妇一谈起婆婆都会头大。其实,总结一下,婆婆最不喜欢听的话有三类,只要能巧妙改变说辞,很多争吵都能避免于无形中。

“妈,您不懂……”

在处理家务事或者照顾小孩子时,年轻媳妇最常说的怕要数这句话了。但是,想要避免战争吗?那就快快打住,因为这种话最伤老人心,虽然她可能确实不懂。现代化的家电她不会使用,国外的育儿方法她没听说过,现代社会中的人情世故她弄不明白。但是,这一切并不代表她没能力、没见识。你的一句“您不懂

……”完全把她排除在整个事件之外,不亚于明明白白地告诉她:“你什么都不知道就别掺和了。”所以不妨改称“妈,请您告诉我……”

“我儿子(我闺女)……”

很多疼爱宝宝的妈妈常会不由自主地当着婆婆的面说“我儿子如何如何”、“我的宝宝怎样怎样”……这类带有强烈归属感的“我儿子”的叫法本来是没有问题的,但是却很容易让婆婆有危机感,仿佛孩子和爷爷奶奶家没关系,又好像带了这么久的孙子白带了。在婆媳关系中,恰是这类有强烈指代范围的词语会引发战争,所以不妨改称“您孙子(您孙女)……”

“你妈……”

比起自己妈妈无限宽容,在婆婆面前能撒娇吗?犯了错误,婆婆能说一句“真是一个傻孩子”吗?不能吧,所以对于大多数媳妇来说,把婆婆当成亲妈是几乎不可能的,而在跟老公说起婆婆时,“你妈如何如何”就成了口头语了。

尽管婆婆没把你当亲生女儿对待,但当她一听到你在背后用“你妈”来称呼她,多少还是有些不痛快。毕竟,这个“你妈”其实已经表明了你对她的态度——“这是你妈,不是我妈,别指望我把她当成亲妈来对待”。因此,不想莫名其妙地看到婆婆不悦的脸色,又想区分婆婆和亲妈,人前人后不妨多叫几声“咱妈”。(王奇)